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م یارآماده شده، امیدو "ریاضی با هم"این نمونه سوال حل شده، توسط تیم آموزشی 

 بتونه بهتون کمک کنه که برای امتحان پایان ترم آماده بشید 

 داره:دو راه وجود  "ریاضی با هم"های رایگانبرای دریافت جزوه

 به آدرس: "ریاضی با هم"عضویت در کانال تلگرام  .1

@RiaziBaHam 
 به آدرس: "ریاضی با هم"مراجعه به سایت  .2

www.riazibaham.ir 
 

 
 

 

 

 

 الف : درست

 نمونه سوال حل شده ترم اول

 نهمپایه 

 

http://www.riazibaham.ir/
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√
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3

=
√27
3

√125
3 =

√333

√533 =
3

5
 

 ب: نادرست

 بین هر دو عدد گویا، بینهایت عدد گنگ وجود داره

 ج: درست

 . که هیچکدوم اول نیستن. 11و  11و  11عبارتند از  11و  11اعداد بین 

 د: نادرست

 ستعریف گفته شده، تعریف فرض مساله

 

 

 الف:

در پرتاب  n(s)حالت داریم. بنابراین  2حالت و در پرتاب سکه  1در پرتاب تاس 

 یک سکه و یک تاس برابره با:

𝑛(𝑠) = 6 × 2 = 12 

 ب:
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ع برابر ، حالا نسبت تشابه اضلا "یک ضلع ضرب در خودش"مساحت مربع برابره با 

شده با 
3

5
 مساحتها برابر میشه با: ، بنابراین نسبت 

3

5
×

3

5
=

9

25
 

 الاضلاعیساوج: مت

 

 د: 

X  وy  هر دو منفی هستن، پسx+y  هم یه عدد منفیه. از طرفی گفتیم اگه یه عدد منفی

 رو بخوایم از قدر مطلق بیرون بیاریم باید بهش یه منفی بچسبونیم. پس داریم:

𝑥 < 0  , 𝑦 < 0   → 𝑥 + 𝑦 < 0 → |𝑥 + 𝑦| = −(𝑥 + 𝑦) 

 

 

 

 الف: گزینه د
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 نویسیم:رو می Nو  Wهای مجموعه

 W{ =  0و  1و  2و  1و  1و  1} .... ، 

 N{ =  1و  2و  1و  1 و 1} .... ، 

 داره. Nرو بیشتر از  0فقط عدد  Wبنابراین عدد 

 

 ب: گزینه ب

 روش حل این مدل سوالها به این صورته:

دد که مربع کامل هستن قرار میدیم و عبارت خواسته شده عدد زیر رادیکال رو بین دو ع

 سازیم:رو می

5رو بین دو عدد مربع کامل قرار میدیم و  10در اینجا  −  سازیم:رو می 40√

36 < 40 < 49  → √36 < √40 < √49  → 6 < √40 < 7 

ساخته بشه، توجه داشته باشید که وقتی  40√−تا  کنیممیطرفین رو در یه منفی ضرب 

 ، جهت نامساوی عوض میشه:کنیممیمنفی رو در نامساوی ضرب 

6 < √40 < 7 → −6 > −√40 > −7 

5تا  کنیممیجمع  1حالا طرفین رو با  −  ساخته بشه:  40√

−6 > −√40 > −7 → 5 − 6 > 5 − √40 > 5 − 7 

 بنابراین:

−1 > 5 − √40 > −2 
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 ج: گزینه ج

 :کنیممیاول مخرج کسر رو محاسبه 

3−1 + 5−1 = 

 برای اینکه توانهای منفی رو به مثبت تبدیل کنیم، باید پایه رو معکوس کنیم:

3−1 = (
1

3
)

+1

=
1

3
 

5−1 = (
1

5
)

+1

=
1

5
 

 بنابراین:

3−1 + 5−1 =
1

3
+

1

5
=

5

15
+

3

15
=

8

15
 

 :کنیممیجاگذاری 

2

3−1 + 5−1
=

2

8
15

=

2
1
8

15

=
2 × 15

8 × 1
=

15

4
 

 

 د: گزینه ب

 در تشابه باید:

 های متناظر برابر باشنزاویه  -1

 اضلاع متناظر متناسب باشن. یعنی نسبت تشابه برابر داشته باشن  -2
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 اگه دو تا مجموعه با هم برابر باشن، اعضای دو مجموعه با هم برابرن. 

جموعه اعضای ماینجا دو تا مجموعه داریم که یکی تک عضویه و دیگری دو عضوی. پس 

 دو عضوی باید با هم برابر باشن و برابر عضو مجموعه تک عضوی

2𝑥 − 7 = −1 → 2𝑥 = −1 + 7 → 2𝑥 = 6 → 𝑥 = 3 

4𝑥 + 𝑦 = −1 → (4 × 3) + 𝑦 = −1 → 12 + 𝑦 = −1 → 𝑦 = −13 
 

 

 

 

. این یسیمنوای هست، بعد ریاضیش رو میگیم چه مجموعهالف: اول با زبون فارسی می

 اعداد چه خصوصیاتی دارن؟

 هستن اول: اعداد فرد

 هستن. 11و کوچکتر مساوی  1دوم: این اعداد بزرگتر مساوی 

 هستن Nسوم: عضوها متعلق به 

2𝑘میدونیم نمایش اعداد فرد به صورت  +  هست. پس تا اینجا داریم:  1
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{2𝑘 + 1 | 𝑘 ∈ 𝑁 , …. 

ر اعداد بزرگترو نشون دادیم. حالا باید نشون بدیم که این  1و  1تا اینجا خصوصیت 

 :هستن 11کوچکتر مساوی و  1مساوی 

2𝑘 + 1 ≥ 7 → 2𝑘 ≥ 6 → 𝑘 ≥ 3 

2𝑘 + 1 ≤ 19 → 2𝑘 ≤ 18 → 𝑘 ≤ 9 

 

 بنابراین جواب نهایی به صورت زیر میشه:

{2𝑘 + 1 | 𝑘 ∈ 𝑁 , 3 ≤  𝑘 ≤ 9} 

 ب: 

A-B  ، رو نشون میدیمB-A :رو هم نشون میدیم و بعد اجتماعشون رو به دست میاریم 

 
 اجتماع این دو مجموعه برابر میشه با شکل زیر:
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𝑥تونه باشه. گفته چه اعدادی می xالف: اول باید تعیین کنیم که  ∈ 𝑁 , 𝑥 ≤ 2 

 { باشه. 1و  2میتونه } xپس 

 میذاریم تا عضوهای مجموعه به دست بیان: xحالا این مقادیر رو به جای 

𝐴 = {(3 × 1) − 3)  و  1 × 2) − 1}  → 𝐴 = {2 , 5} 

 ب:

𝑄⋂𝑄′ = ∅ 

𝑊 ∪ 𝑄 = 𝑄 
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 :کنیممیرو مشخص  Bو  Aاول عضوهای 

𝐴 = {1 , 2 , 3 , 4 } 

𝐵 = {−1 , 0 , 1 , 2 , 3} 

 بنابراین:

𝐴 ∩ 𝐵 = {1 , 2 , 3} 

𝐵 − 𝐴 = {−1 , 0} 

 
 : کنیممیرادیکال رو ساده اول 

√(3 − √5)2 = |3 − √5| 

 :کنیممیجاگذاری 

2√(3 − √5)2 − 3|√5 − 3| = 2|3 − √5| − 3|√5 − 3| 

حالا باید قدرمطلقها رو برداریم، برای برداشتن قدرمطلق اول باید تعیین کنیم که عبارت 

 قدرمطلق مثبته یا منفیداخل 

 اگه عبارت داخل قدرمطلق مثبت بود، بدون تغییر از قدرمطلق بیرون میاد.

 چسبه و بیرون میاد.اگه عبارت داخل قدرمطلق مثبت بود، یه منفی بهش می

 

3 −  مثبته یا منفی؟ 5√

 نویسیم:رو به صورت رادیکالی می 1
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3 − √5 = √9 − √5 

بدون  و پس علامت عبارت مثبت میشهبزرگتره و علامتش هم مثبته،  5√از  9√حالا 

 تغییر از قدرمطلق بیرون میاد:

|3 − √5| = 3 − √5 

5√حالا میخوایم قدرمطلق  −  رو برداریم. 3

√5 −  مثبته یا منفی؟  3

 نویسیم:رو به صورت رادیکالی می 1

√5 − 3 = √5 − √9 

بزرگتره و علامتش هم منفیه، پس علامت عبارت منفی میشه. پس یه  5√از  9√حالا 

 منفی بهش میچسبه و از قدرمطلق بیرون میاد:

|√5 − 3| = −(√5 − 3) = 3 − √5 

 :کنیممیحالا این مقادیر رو جاگذاری 

2|3 − √5| − 3|√5 − 3| = 2(3 − √5) − 3(3 − √5) = −(3 − √5) 
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 الف:

 رو به دست بیاریم: opتا  کنیممیاز رابطه فیثاغورث استفاده 

(𝑜𝑝)2 = (𝑜𝑞)2 + (𝑝𝑞)2  

(𝑜𝑝)2 = 32 + 22 = 9 + 4 = 13 → 𝑜𝑝 = √13  

 شون با هم برابره.هستن، پس اندازه Oشعاعهای دایره ای به مرکز  OPو  OAچون 

 هست. 13√برابر  Aتا نقطه  Oفاصله نقطه یعنی 

 
 چه عددی رو نشون میده.  Aحالا میخوایم تعیین کنیم که نقطه 

 قرار داره. -1نقطه مرکز دایره در توجه داشته باشید که 

از صفر رو  Aرو داریم، در صورتی که فاصله نقطه  -1از  Aدر واقع ما الان فاصله نقطه 

 میخوایم. به شکل زیر توجه کنید:

 
 نشون دادیم: Xرو با  0از  Aفاصله 

1 + 𝑥 = √13 → 𝑥 = √13 − 1 

13√نشون میده  Aپس عددی که نقطه  −  هست. 1
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 ب:

 Rایه، فرض رو بر این میذاریم که متعلق به متعلق به چه مجموعه xدر اینجا نگفته که 

 هست:

 

 
 :کنیممیابتدا هر قسمت رو جداگانه محاسبه 

3 −
1

2
=

6

2
−

1

2
=

5

2
 

1

2
÷ 5 =

1

2
×

1

5
=

1

10
 

1 −
1

2
=

1

2
 

3 ×
1

2
=

3

2
 

 :کنیممیحالا جاگذاری 

5
2
1

10

−

1
2
3
2

= 

 به صورت زیر باید اعداد رو در هم ضرب کنیم:
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 پس داریم:

5
2
1

10

−

1
2
3
2

=
5 × 10

2 × 1
−

1 × 2

2 × 3
= 25 −

1

3
=

75

3
−

1

3
=

74

3
 

 
 

|3a| = |3 × −4| = |−12| = 12 

|2𝑏 + 𝑎| = |(2 × −1) − 4| = |−6| = 6 

|𝑐| = |2| = 2 

 :کنیممیاین مقادیر رو جاگذاری 

|3a| + |2𝑏 + 𝑎| −
|𝑐|

2
= 12 + 6 −

2

2
= 12 + 6 − 1 = 17 
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هروقت مطلبی رو قرار بود اثبات کنید و توی شکل دایره وجود داشت، به احتمال 

 کنید که:خیلی زیاد باید از این خاصیت دایره استفاده 

 در یک دایره شعاعها با هم برابرند.

 تا دو تا مثلث بوجود بیاد: کنیممیهای دایره رو رسم در این شکل شعاع

به  AB=CDاگه ثابت کنیم این دو مثلث همنهشتن، تساوی 

 دست میاد.

OA  وOC    :شعاعهای دایره هستند بنابراین    OA=OC 

OB  وOD   :شعاعهای دایره هستند بنابراین 

    OB=OD 

O1  وO2 های مرکزی با کمانهای دونیم زاویههای مرکزی هستند. از طرفی میزاویه

 روبروشون برابرن و چون صورت سوال گفته کمانها برابرن، پس: 

   O1 =O2 

 پس دو مثلث بنا به حالت دو ضلع و زاویه بین با هم همنهشتن، در نتیجه:

𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 

 

 
 چون دو تا مثلث متشابهن پس نسبت تشابه همه اضلاع با هم برابره:
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2𝑏 + 2

8
=

𝑎 + 2

4
=

10

5
= 2 

2𝑏 + 2

8
= 2 → 2𝑏 + 2 = 16 → 2𝑏 = 14 → 𝑏 = 7 

𝑎 + 2

4
= 2  → 𝑎 + 2 = 8 → 𝑎 = 6 

 هست. 2ب: نسبت تشابه مثلث بزرگتر به کوچکتر 

 

 
 الف: خیر

ولی همه  شکل با هم برابر باشن.ر در دو های متناظیکی از شرطهای تشابه اینه که زاویه

 هاشون برابر نیست.لوزیها زاویه

 ب:

 زاویه های متناظر در دو مثلث برابر باشه  .1

 نسبت اضلاع متناظر در دو مثلث هم با هم برابر باشه .2

 

 
 برای اینکه بتونیم این معادله رو حل کنیم باید پایه ها رو یکسان کنیم:

4 = 8     و   22 = 23 
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 بنابراین:

45𝑥+2 = (22)5𝑥+2 = 22(5𝑥+2) = 210𝑥+4 

83𝑥+4 = (23)3𝑥+4 = 23(3𝑥+4) = 29𝑥+12 

 پس معادله به صورت زیر میشه:

210𝑥+4 = 29𝑥+12 

که توانها هم  گیریمدو تا عدد تواندار داریم که پایه هاشون با هم برابره، پس نتیجه می

 مساوین:

10𝑥 + 4 = 9𝑥 + 12  → 𝑥 = 8 
 

 

 
 قسمت اول:

 :کنیممیفرجه رادیکالها برابره، پس عددهای زیر رادیکال رو در هم ضرب 

4√3
3

× 2√9
3

= 8√27
3

= 8√333
= 8 × 3 = 24 

 قسمت دوم:

 برای جمع و تفریق رادیکالها باید هم فرجه رادیکالها برابر باشه و هم اعداد زیر رادیکال.

 تا اعداد زیر رادیکال شبیه به هم بشن: کنیممیپس رادیکالها رو ساده 
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√16
3

= √8 × 2
3

= √8
3

× √2
3

= √233
× √2

3
= 2√2

3  

√54
3

= √27 × 2
3

= √27
3

× √2
3

= √333
× √2

3
= 3√2

3  

 کنیم:جاگذاری می

5√2
3

− √16
3

+ √54
3

= 5√2
3

− 2√2
3

+ 3√2
3  

 جمع و تفریق رو انجام بدیم: تونیممیحالا که رادیکالها شبیه هم شدن، 

5√2
3

− 2√2
3

+ 3√2
3

= (5 − 2 + 3)√2
3

= 6√2
3  

 قسمت سوم:

 ه به هم بشن:شبیدر این قسمت هم مشابه قسمت دوم، باید رادیکالها رو ساده کنیم تا 

√45 = √9 × 5 = √9 × √5 = 3√5 

√18 = √9 × 2 = √9 × √2 = 3√2 

√50 = √25 × 2 = √25 × √2 = 5√2 

√20 = √4 × 5 = √4 × √5 = 2√5 

 کنیم:جاگذاری می

2√45 + √18 − √50 + √20 = 2 × 3√5 + 3√2 − 5√2 + 2√5 

 کنیم:حالا رادیکالهایی که شبیه هم هستن رو جمع و تفریق می

6√5 + 3√2 − 5√2 + 2√5 = (6 + 2)√5 + (3 − 5)√2 = 8√5 − 2√2 

 

 
 نویسیم:ابتدا عددها رو به صورت نماد علمی می
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 باشه 10تا  1ضرب میشه باید بین  10داشته باشید که برای نماد علمی، عددی که در توجه 

 :هم یه عدد صحیح باشه 10و توان 

0.0032 = 3.2 × 10−3 

1600 = 1.6 × 103 

 :کنیممیو ساده  کنیممیجاگذاری 

3.2 × 10−3 × 105 × 4.1

1.6 × 103
=

8.2 × 102

103
= 8.2 × 10−1 

 

 
 

 :کنیممیبرای اینکه بتونیم ضرب کنیم، پایه ها رو یکسان 

 برای اینکه توان منفی رو به توان مثبت تبدیل کنیم باید پایه معکوس بشه.

(0.5)−6 = (
1

2
)−6 = 26 

163 = (24)3 = 212 

4−7 = (22)−7 = 2−14 

 :کنیممیحالا این مقادیر رو جاگذاری 

(0.5)−6 × 163

4−7 × 211
=

26 × 212

2−14 × 211
= 



 

 

 RiaziBaHam@ 19 نویسنده : معصومه تدریسی

ا هم نویسیم و توانها رو بهای مساوی رو داریم، پایه رو میپایهضرب اعداد تواندار با 

 :کنیممیجمع 

26 × 212

2−14 × 211
=

26+12

2−14+11
=

218

2−3
 

وانها رو از نویسیم و تهای مساوی رو داریم، پایه رو میحالا تقسیم اعداد تواندار با پایه

 :کنیممیهم کم 

26 × 212

2−14 × 211
=

26+12

2−14+11
=

218

2−3
= 218−(−3) = 221 

 

 
مخرج کسر و حذف رادیکال، باید توان زیر رادیکال و فرجه رادیکال با  برای گویا کردن

ین تا رادیکال رو از ب کنیممیهم برابر بشن. پس صورت و مخرج رو در عددی ضرب 

 :ببره

5

3√2
×

√2

√2
=

5√2

3 × 2
=

5√2

6
 

 قسمت بعد:

4𝑥

√𝑥23 ×
√𝑥
3

√𝑥
3 =

4𝑥 √𝑥
3

√𝑥2 × 𝑥
3 =

4𝑥 √𝑥
3

√𝑥33 =
4𝑥 √𝑥

3

𝑥
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 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam@کانال   و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


